

СТРАТЕГИЧЕСКИЕ ЦЕЛИ ЭКОНОМИКИ ПЕРЕХОДНОГО ПЕРИОДА

В. Е. Глушаков

*Центр научных исследований и маркетинга Международного института трудовых и социальных отношений,
г. Минск, Республика Беларусь*

Применительно к Республике Беларусь, говорить об экономике переходного периода необходимо в нескольких смыслах. Внешней, объективной, причиной обусловившей переход Беларуси от одной социально-экономической системы к другой стал распад СССР, исчерпавшего внутренние резервы самосохранения и самовоспроизводства. Внутренней, объективной, причиной начавшихся в 90-е годы в Беларуси социально-экономических и политических изменений стала потребность определиться в новых условиях и конституировать свой статус самостоятельного государства способного проводить независимую внешнюю политику. За объективной потребностью самоопределения, во всех смыслах, стояла субъективная неготовность политической элиты и большей части населения использовать обретенный суверенитет о чем свидетельствует отсутствие развитого национального самосознания.

Белорусское общество начала 90-х годов оказалось в точке бифуркации в условиях слаборазвитой социальной синергии. В течение считанных месяцев оно трансформировалось в систему дифференцированных социальных групп с разнонаправленными интересами и целями. Всплеск политической активности населения в данный период был не столько проявлением осознанного политического выбора "за" конкретную перспективу развития, сколько желанием вынести вердикт приговора прошлому.

С момента объявления суверенитета, показатели состояния социально-экономической сферы ухудшались, что вело к усилению социальной напряженности в условиях нарастающего системного кризиса. Поэтому, при отсутствии сегодня четкой геополитической стратегии развития государства, в общественном сознании присутствует лишь одна психологическая доминанта – "так жить нельзя" и мы продолжаем мучиться от неразрешенности проклятого для славян вопроса "что делать?"

Между тем, ответ на него уже прозвучал. Его реализовали на практике те наши граждане и организации, которые смогли построить и частично реализовать систему своих интересов руководствуясь идеей сверхцели. Она предполагает вынесение во времени и пространстве далеко вперед такой цели, достигая которую мы реализуем свою миссию зная достоверно что конкретно нам необходимо предпринять в каждый следующий момент времени.

В условиях отсутствия национальной идеи (имея в виду ее практическое воплощение, а не теоретическую конструкцию), самым прагматичным, ныне, представляется правовое и политическое обеспечение того, что нобелевский лауреат Ф. Хайек назвал "расширяющимся порядком".

Если нашему обществу удастся создать систему гарантий для свободной реализации своей инициативы всем гражданам, то в итоге мы получим синергетический эффект. Реализуя свои "бизнес-планы" каждый человек будет полезен другому тем, что он для него предлагает в виде товара и(или) услуги. И чем четче и однозначнее будет реализован принцип правопорядка (верховенство закона, равенство всех перед законом, соблюдение взаимных обязательств граждан и государства друг перед другом при гарантиях со стороны последнего защиты прав и свобод личности), тем больше мы будем иметь гарантий и возможностей для самореализации, что невозможно без удовлетворения самых разнообразных интересов и потребностей других людей. Тем самым, мы реализуем первую цель, которую необходимо достигнуть в переходный период.

Второй целью экономики переходного периода выступает необходимость преодоления лжеидеи о возможности практической реализации демократии в качестве принципа управления.

Различные формы представительной демократии, "апробированные" многими странами, на самом деле оказались ценны своим интеллектуальным результатом - осознанием демократии в качестве инструмента воспитания и укоренения той массовой политической культуры, которая позволяет обществу практически реализовать принцип *комплементарности* (дополнительности, сосуществования) весьма различных интересов и целей субъектов путем их согласования на основе компромиссов, а также создания эффективно действующей системы сдержек и противовесов между законодательной, исполнительной и судебной властями.

Третьей целью экономики переходного периода должно стать изменение основ мировоззрения людей, которое позволит им понять, что

истина (рассматриваемая как благо), есть процесс, а не результат. Только в процессе практического взаимодействия и согласования интересов жизненных миров каждой личности, а не насильственной социальной инженерии, появляется возможность формирования общественной системы с низким уровнем энтропии.

Насильственный порядок, насаждаемый тоталитарными режимами, блокирует способность социума к развитию, что возможно лишь в условиях свободы выбора, а **расширяющийся порядок**, напротив, исходит из наличия большого числа степеней свободы где ты ставишь себя в зависимость лишь от тех людей, которым в данный момент необходимы твои услуги и наоборот.

Таким образом, реализация целей переходного периода направлена на формирование, а точнее сказать на естественное "созревание" условий, когда доминировать будет не принцип управляемого развития, а принцип направляемого развития. Под последним понимается своевременное выявление тенденций развития социума, определение среди них положительных и деструктивных, а также комплексное стимулирование государством первых и блокирование последних.

Конкретные же методы реализации принципа направляемого развития будут уточняться в зависимости от целого комплекса динамичных внешних и внутренних факторов воздействующих на социум.

При таком подходе к целям переходного периода, становятся ясными первоочередные и перспективные задачи развития нашего общества, а также придастся целерациональный характер созидательным усилиям различных социальных групп на основе выработки, приемлемых для большинства, приоритетов и ценностей.

МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ МАЛОГО БИЗНЕСА

И. С. Григорчук

*Экономический факультет, БПИ,
г. Брест, Республика Беларусь.*

Переход к рыночным отношениям основывается на реализации экономических интересов субъектов хозяйствования. Это возможно в условиях многообразия форм собственности, наличия конкурентной сре-